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Cărţi oprite. 
( + ) „Budapesti Közlöny", adecă 

Monitorulu oficială din Budapesta, în 
numërulu sëu dela 19 Iuniu a. c. co
munică .o ordonanţă, cu care ministrulü 
de culte şi instrucţiunea publica opresce 
din tóte şcolele Ungariei 13 cărţi di
dactice. 

Dela inaugurarea erei constituţio
nale suntemu dedaţi a ceti în continuu 
ast-felu "de ordonanţe ministeriale, cari 
dovedescu până la evidenţă spiritulu 
duşmănoşii, de care este condusu gu
vernulü faţă cu şcolele nemagiare. 

Nu voimü a trage la îndoelă 
dreptulu, ce-lu are ministrulă pre basa 
legii, de a opri acele manuale, cari 
propagă doctrine contrare statului, con
stituţiunii şi legii, pentru-că însu-şi pa
ragrafulă 49 din articululă de lege 
X X X din 1883 prescrie, că „dacă vre-
ună manuală folosită în şcolele medie 
cuprinde învăţături contrare statului, 
conşţkuţiunii şi legii, ministrulă de 
culte şi instrucţiunea publică are dreptulă 
şi datorinţa de a opri folosirea acelui ma
nuală şi în casă de lipsă a face dis-
puseţiuni ulterióre pre calea ordinară 
a legii pentru confiscarea manualului şi 
pedepsirea respecţiviloră". 

Dar pre cândă suntemă constrînşî 
de lege a recunósce ministrului dreptulă 
amintită, pre atunci de altă parte trebue 
să protestămă cu totă tăria în contra 
modului, cum se eserciteză acela dreptă. 

Presupunendă chiar, că unele ma

nuale suntă într'adeveră contrare sta
tului, constituţiunii şi legii, ministrulă, 
după părerea nostră, ar trebui să do-
vedescă măcar atâta bunăvoinţă, ca 
atuncî, cândă opresce vre-ună manuală, 
să arete, că unde se află şi cari suntă 
pasajele acelea, cari conformă legii nu 
se potă suferi în şcole, căci aceea to
tuşi nu. se pote presupune, că fiesce 
care pasajă ar fi îndreptată în contra 
statului, constituţiunii şi legii. 

Acésta ar trebui să o facă diu 
ministru cu atâtu mai vîrtosu, că au-
torulu manualului oprită ar ajunge pre 
calea acésta în posiţiunea de a cunósce 
defectele cărţii sale, şi ast-felă s'ar 
îngrigi, ca în o ediţiune nouă, ce pote 
ar voi să o scotă, să se îndrepteze 
scăderile manualului seă. 

Ministrulă însă nici în ordonanţele 
sale de mai înainte, nici în ordonanţa sa 
publicată în 19 Iuniă a. c. nu indigi-
teză pasajele, cari cuprindă doctrine 
contrare statului, constituţiunii şi legi
loră, şi ast-felu nici acei profesori ro
mâni, cărora li-s'aü opritu manualele, 
nu sciu, ce trebue să coregă sau să 
omită în o ediţiune nouă a manualeloru 
loră, nici alţi profesori, cari pre viitoră 
ar' avé intenţiunea să compună vre-ună 
manuală, nu . sciă, de ce erori trebue 
să se ferescă, pentru ca manualulă 
acesta să nu fie espusă periculului de 
a fi oprită. 

Cu totulă nejustificabilă trebue să 
considerămă procedura ministrului atuncî, 
cându opresce din şcolele patriei numaî 

manuale nemagiare, ér despre oprirea 
vre-unui manuală magiară nu ne aducemă 
aminte, să fi cetită vre-o ordonanţă mi
nisterială, cu tóte că esistă forte multe 
manuale magiare, cari suntă cu multă 
mai contrare constituţiunii actuale a 
patriei, decâtă manualele românescî, 
de-órece manualele magiare din cestiune 
glorifică în modu tendenţiosu faptele 
acelea, cari aü avutü de urmare de
tronarea familiei domnitóre, ceea ce în 
nici unü manualu românescă nu se va 
puté află. 

Pre cândă însă manualele magiare, 
cari falsifică istoria, propagă ură şi 
dispreţu în contra naţionalităţiloră ne
magiare, şi lăţescu cultulu luî Kossuth, 
suntü tolerate în şcolele patriei, pre 
atuncî se oprescă chiar şi acele manuale 
românescî, cari nu potu conţine nicï o 
doctrină periculosă statului. 

Ast-felă ministrulă de culte şi in
strucţiunea publică a binevoită a opri 
„Vocabularulă completă pentru opu
rile lui Caia Iuliă Cesare de Dr. Va-
sile G-lodariă", despre care nu ne pu-
temu închipui nicï de cum, ce doctrine 
contrare statului, constituţiunii şi dreptului 
publică pote să conţină. Manualulu 
acesta este introdusă în şcolele româ
nescî de 21 ani, şi nicï unuî ministru 
nu î-a trecută prin minte, să-lu oprescă 
până acum. 

Asemenea a oprită dlă ministru 
„Legendarulă românescă de Alesiu 
Vicia", care dela anulă 1884 este in
trodusă în maî multe gimnasiî românescî. 

Feuilleton. 
— — 

Raportü generalii 
despre starea şi activitatea societăţii de 
lectură »Inocentiü M. Ciain« a teologiloru 

din Blaşiu p re anulu scol. 1891-92. 

O n o r a t û P u b l i c u l 

•Uniţi să flmu in cugeta, 
Uniţi în Dumnedeu !« 

Devisa societăţii. 

Este unu lucru sciutâ, că cu câtu o 
funcţiune este mai înaltă şi mai sântă, cu 
câtă suntă mai mari interesele şi mai însemnate 
urmările, ce le importă o deregătorie, cu 
atâta e mai necesară pregătirea. Dacă ast-
felu stă lucrulă, cu dreptulă putemă ф с е » 
cà de este vre-o misiune grea în lume, dacă 
recere vre-o carieră pregătire, atuncî oficiulă 
preoţescă le întrece pre tóte în acesta pre-
tensiune,. deórece elă este o funcţiune cu 
multă mal grea decâtă tóte celealalte func
ţiuni pămentesci. Elă este o deregătorie 
sântă, carea importă interese aeasëeiënatu 
mai mari şi mai însemnate decâtă tóte ce
lealalte, şi pentru ce? Pentrucă interesele 

lui suntă cele ale lui Dumnedeă, ér urmările? 
Urmările suntă decidetóre pentru eternitate, 
despre carï va avé să dea odată samă strictă 
preotulă înaintea lui Dumnedeă. 

„Predicarea cuvîntului" şi „grija de 
fraţii noştri" este chemarea nostră, d ' c e 

Apostolulă despre preoţi. Chemarea preo
tului este aşa da rde a urma în sortea Domnului, 
de a predica Evangeliulă, de a înveţa pre 
poporû adevërurile cele mai înalte. Che
marea preotului este, să împrăştie întunere-
culă ignoranţei, să smulgă şi să stirpescă 
datinele cele rele şi prejudeţele cele strică-
cióse, de carï pătimesce încă până acum 
poporulă nostru. Elă este chemată, să fie 
călăuzulă, care să arete poporului calea cea 
adevërata, pre carea trebue să umble spre 
a puté ajunge la limanulă, la care tinde. 

Dacă ori care naţiune a avută şi are 
lipsă, ca clerulă ei să fie la culmea misiunii 
sale, cu atâta mai vîrtosu are lipsă de acesta 
scumpa nostră naţiune, carea timpă de 17 
vécurï a gemută sub jugulă unei ignorante 
crasse; carea a remasă departe înapoia ce-
loralalte surori ale el, strivită, împilată şi 
lipsită fiindă de ori şi ce dreptă, chiară şi 
de dreptulă celă mal de căpetenie de a se 
cultiva pre sine însă-şi, şi carea abia numaî 

de pre timpulă sântei Uniri íncóce a înce
pută a înţelege, că unieulă mijlocă, ce este 
în stare a face pre ună poporă, să progre
seze, este cultura intelectuală şi morală. Şi 
acum după ce a ajunsă ea la acesta con
vingere, óre nu pote pretinde dela aceia, 
cari se dedica statului preoţescă, ca el să 
fie nu numai apostolii adevëruluï, ci tot-odată 
şi martirii aceluia? Ca el nu numai să pre
dice cu timpă şi fără timpă, ci să fie ga t a 
în fotă momentulă a-şî dă şi sufletulă pentru 
iubitulă seă poporă, de care-i legă sângele, 
viaţa, limba şi aspiraţiunile?? 

Cu adevërata! Mărirea lui Dumnedeă 
şi a bisericei luî, precum şi interesele bine 
înţelese ale scumpei nóstre naţiuni reclamă 
cu imperiositate preoţi zeloşi şi conscii de 
înalta loră misiuue, preoţi studiaţi, cari să 
scie şi să se potă lupta cu arma sciinţei în 
contra lumineï destructive a secluluï prèsinte, 
în contra liberalismului modernă, care — 
durere! — î n c e p e a prinde rădăcini şi p r in t r e 
Români. Liberalismulă, acesta hidră Lern i -
ana, are multe capete, şi acum sub masca 
filosofiei şi a sciinţeloră naturale, mal multă 
încă sub masca libertăţii şi frăţietăţii, — 
totă cuvinte dulci , — seduce, amăgesce şi 
înşală o mulţime nespusă de omeni, abăten-
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Acesta manualu a fostu censuratu 
de consiliulă instrucţiunii publice diu 
Budapesta şi aprobată expresă din 
partea ministrului de culte şi instruc
ţiunea publică pentru tote şcolele medie 
cu limba de propunere română. Despre 
manualulă acesta nimeni nu póté afirma, 
că • conţine doctrine contrare statului, 
constituţiuniî şi dreptului publică ală 
Ungariei, de-órece delà anulă 1884 nu 
s'a făcută nicî o schimbare în consti-
tuţiunea şi .dreptulă publică ală sta
tului nostru, ca să se potă dice că 
„Legetídariulu" r odată aprobată şi aflată 
de corespundetoră constituţiuniî şi drep
tului publică ală Ungariei, în decursă 
de câţî-va anï a devenită necorëspun-
detoră acestora recerinţe. 

Ori din ce punctă de vedere vomă 
considera aşadară cestiunea opririi ina-
nualeloru românescî din şcolele nóstre, 
trebue să venimă. la convingerea, că 
ministrulă abuseză de dreptulă, ce i-lă 
dă legea, şi acésta o face numaî cu 
intenţiunea, ca să facă imposibilă esis
tinţa şcoleloră românescî şi maî vîrtosă 
a gimnasiiloră nóstre. 

De o parte ministrulă în continuă 
accentueză, că în gimnasiile nóstre nu 
eşte iertată a se folosi manuale manu
scrise, şi apoî de altă parte, cândă 
profesorii se silescă a delătura acesta 
defectă, tipărindă manualele de lipsă, 
ministrulă le opresce fără nicî o cru
ţare, î n modulă acesta dlă ministru 
tot-deuna are în mâna sa o armă, ce 
o póté folosi în contra esistinţeî gimna
siiloră nóstre: armă făurită de elă 
însu-şî. 

Totă în acela-şî timpă ministrulă 
împedecă desvoltarea literatureî didac
tice românescî, căci. dacă manualele se 
oprescă fără de nici o causa şi de 
multe ori numaî pentru-că suntă româ
nescî, profesorii noştri nu se potă nicî 
de cum simţi îndemnaţi a-şî risipi băni-
şoriî seî câştigaţi cu multă sudóre cu 

tipărirea unora manuale, cari îndată ! 
după apariţiunea loră potă fi oprite. 
Afară de aceea, institutele nóstre tipo
grafice nu se potă angaja, să tipărescă 
cu spesele proprii manualele românescî 
de lipsă, căci nimeni nu póté aştepta, 
ca-acele institute să se espună pericu-
luluî unei ruine sigure. 

Scimă şi noî, că s'ar puté pregăti 
manuale românescî, pre carî ministrulă 
le-ar aproba forte bucurosă. 

Dacă adecă profesorii românî ar' 
lăsa afară din manualele loră totă ce 
póté trezi consciinţa naţională româ
nescă şi cultiva simţulă naţională ro
mânescă, şi totă odată ar' propaga tote 
doctrinele şoviriiştiloră de astădî, atunci 
ministrulă ar aproba ast-felă de ma
nuale fără nicî o escepţiune. 

însă unde va puté afla Ministrulă 
îutre profesorii şcoleloră românescî nisce 
trădători atâta de laşi aï némuluï loră ? 
Şi tocmai fiindu-că elă scie, că ast- ' 
felă de trădători nu póté afla, opresce 
manualele ësistente, pentru ca să potă 
dice, că gimnasiile românescî nea vendu 
manualele de lipsă scrise în limba ro
mână, trebue* să primescă manualele 
magiare şi ast-felă să se magiariseze. 
Scopurile urmărite de dlă ministru 
suntă destulă de evidente, ér realisarea 
acestora scopuri nu se va puté împe
decă, dacă Românii se voră totă certa 
şi calumniá unii pre alţii, ci numaî 
atunci, dacă se voră înţelege ca fraţi 
între sine asupra ulterioreloră mijlóce, 
ce trebue să le întrebuinţămă spre a 
împedecă desvoltarea totă maî ame-
ninţătore a politicei esclusivismuluî de 
rassă. Ce s'a făcută, nu putemă face, 
ca să fie nefăcută, ori câtă de multă 
ne-amă disputa, dar toţi ne putemă în
ţelege, şi trebue să ne înţelegemă, ca 
să facemă pre viitoră, ce trebue să se 
facă peatru mântuirea némuluï nostru. 

Trei dedaraţiunî. — în numërulu 127 
alu „Tribunei" din 6/18 Iuniü s'aü publicată 
trei declaraţiuni datate din Blaşiu şi provë-
4 u t e cu maî multe subscrieri, în cari se 
aprobă întru tote procedura comitetului naţio
nală din Sibiu observată întru esecutarea con
clusului conferinţei naţionale din lanuar iă privi
torii Ia memo rându şi se reprobă tote foile acelea 
românescî, carî * ă critisată acea procedură, 
şi în specială se reprobă „Telegrafulă Ro
mână" din Sibiă pentru articuliî, ce i-a pu
blicată în afacerea memorandului. 

„Telegrafulă Română" în numërula seă 
59 totă din 6/18 Iuniă se ocupă de aceste 
declaraţiuni, şi fiindu-că între cei subscris! 
la ele află canonici şi preoţi de ai noştri, 
face conclusiunea, că acelea declaraţiuni 
suntă p o r n i t e d i n m o t i v e c o n f e s i o n a l e , 
şi că ar ' fi menite a stîrni neînţelegere între 
biserica nostră şi în t re cea greco-orientală. 
Pre cale privată şi din isvoră bine informată 
amă aflată mai multă. Amă aflată, că în 
cercurile bisericescï mai înalte din Sibiă s'ar 
nutri presupunerea, că chiar Mitropolitulă 
nostru şi-ar fi dată consimţirea la compu
nerea şi espedarea acelora declaraţiuni, cari 
într 'acestă chipă ar fi oreşi-cum o enuncia-
ţiune oficiosă făcută diu partea bisericeï nóstre. 

în momîntulă primă cugetaserămu, să 
nu reflectămă la presupunerile şi esplicările 
de mai susă. Lipsa loră de temeiă ni-se 
părea aşa de clară, câtă a insista asupra 
loră ni-s'ar fi părută ună lucru cu totulă de 
prisosă. Avendă însă oeasiune de a ne con
vinge în fiesce care d'i câtă de uşoră prindă 
rădăcină în mijloculă massei poporului opi-
niunile celea mai absurde, amă ajunsă la 
persuasiunea, că a lăsă fără observare pre
supunerile amintite a r fi în detrimentulă 
causeï nóstre bisericescï şi naţionale. 

A fostă şi este convingerea nostră, că 
noi Românii, cari cu toţii avemă să ne lup-
tămă pentru asigurarea esistinţeî nóstre na
ţionale în potriva unui duşmană comună, 
trebue. să ne ferimă ca de celă mai mare 
reă de ori ce desbinare şi să ne concen-
trămă tote puterile, de cari dispunemă, pentru 

du-î cu cuvinte dulcî şi amăgitore delà cre
dinţă şi de pre calea cea strimtă a virtuţii 
spre calea cea largă a viţiului şi a celoră 
mai mârşave patimi. Elă declară de scru-
pulosă pre omulă celă consciinţiosă şi de 
inimică ală sciinţeloră pre omulă celă piă 
şi plină de credinţă sântă, fără de a reflecta 
vre-o dată la adagiulă acela plină de adeveră : 
„Qui Iesum nescit, nihil est, si caetera discit; 
qui Iesum discit, nihil est, si caetera nescit." 
Liberalismulă modernă şi lumina destructivă 
a seclului presinte sgudue fundamentulă mo
ralităţii, ală religiunií positive, provocândă 
cu ori şi ce preţă şi pre ori şi ce cale aversiune, 
ură şi dispreţă faţă de totă, ce e sântă. 

Adauge apoi pre lângă acestea încă şi 
lupta în contra inimiciloră némuluï nostru 
ca atare. în aceste dóue lupte teribile, 
pentru a fi adecă saă a nu mai fi creştină, 
şi pentru a fi saă a nu maî fi aceea, ce 
te-ai născută, adecă românù, trebue să se 
lupte preotulă cu vitejie străbună, şi încă 
ca conducetoriă. 

După tote aceste ne luămă acum per
misiunea de a întreba, cum îşî va împlini 
preotulă românescă funcţiunile cele grele, ce 
apasă umerii lui,; < cum va predica elă, cum 
va lumina,eiă poporulă, dacă elă însu-şî va 
ű ună semidoctă saă póté chiară ună igno
r a n t ă ? — Nu va fi elă óre, atuncia orbă 
conducetoriă ală orbiloră? È r dacă orbă 
va conduce pre orbă, voră cade amîndoî în 
gropă, şi apoi dacă va cade în gropă şi va 

duce la perire turma sa, atunci óre cum şi 
ce va respunde elă şerbulă netrebuică îna
intea lui Dumne4eă? 

Etă deci, că n'amă e3agerată, cândă 
amă 4 'să, că chemarea preoţescă importă 
interese neasemănată maî mari şi maî în
semnate decâtă alte chemări, şi că prin ur
mare şi pregătirea la acésta chemare încă 
trebue să fie mai mare şi mai fundată. 

Tote acestea le-aă înţelesă bine funda
torii societăţii nóstre, şi credemă, că chiară 
de acestea motive aă fostu împinşi, cândă 
întrunindu-se sub cea mai frumosă devisa : 
„Uniţi să timă în cugetă, uniţi în Dumne
zeu" au fundată societatea de lectură „Ino-
cenţiu M. Clain", pentru că înavuţindu-şi 
într'însa minţile cu cunoseinţele cele maî 
frumóse, împodobindu-şi inimile cu simţemin-
tele cele mai nobile, şi întrarinându-şi spi
ritele cu virtuţile cele mai strălucite să 
potă păşi cu óre care siguranţă pre întin-
sulă terenă de luptă ca adevăraţi ostaşi ai 
lui Christosă şi ca conducători ai poporului, din 
care aă eşită şi pentru care voră a trăi şi a muri. 

Douë4ecï şi opta de anï sun tă , de 
' cândă clericii din Blaşiu s'aă întrunită pentru 
prima oră în şedinţe. De atunci încoce atâta 
în generală câtă şi în fiesce care ană sin
guratică membrii societăţii nóstre aă des-
voltată ună zelă şi o activitate demnă de 
totă lauda. Urmarea acestui zelă şi a acestei 
activităţi — lucru firescă — a fostă pro
g r e s s a şi înflorirea aşa 4 'cendă vë4ênda cu 

ochii a celoră doi factori principali ai socie
tăţii. Dar urmarea cea mai de frunte a 
zelului şi activităţii acesteia la totă casulă 
a fostă şi este perfecţionarea împrumutată, 
carea a putută să inspire membriloră cura-
julă de lipsă spre a se apuca de traducerea 
opului „Epistole cătră ună preotă tineră". 
Trebue să o spunemă înainte de tote, că 
multă, forte multă a contribuită la progre
sarea societăţii nóstre Escelenţa Sa Domnulă 
Mitropolită Dr. Іоапй Vancea, înaltulă pa
tronă ală societăţii dăruindă cu liberalitate 
sume însemnate de bani, precum s'a putută 
convinge P. T. publică din mulţămitele publi
cate în una saă alta din foile nóstre publice, 
şi pentru care faptă membrii societăţii pu
rurea îl datorescă profundă recunoscinţă. 

Lucrulă începută de antecesori l 'aă 
continuată membrii societăţii şi în anulă 
acesta scolastică, nisuindu-se din răsputeri a 
câştiga cu talantulă împrumutata încă unulă, 
a păstra cu scumpătate şi a adauge prin 
zelă, diliginţă şi labóre la renumele celă 
frumosă, ce şi-Га eluptată societatea nostră 
în afară. 

Să vedemă dară starea actuală şi acti
vitatea, ce aă desvoltat'o membrii în acesta 
ană scolastică: 

I. Mijlócele societăţii. 
A. B i b l i o t e c a . 

Biblioteca în decursulă anului curentă 
s'a sporită cu mai multe cărţi şi 4iare parte 
donate, parte cumpărate, şi anume: 
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— carî insinuări şî-au aflată ecou fidelu şi 
In organulă comitetului naţională din Sibiu, 
— după cari minoritatea conferinţei ar fi 
aplicată a sparge solidaritatea partidului na
ţională şi a intra în negoţiări cu guvernulă 
pentru oreşi-cari concesiuni. Resultatulă con
sultării acesteia amicabile şi private e cu
prinsă într 'o epistolă deschisă,' ce a adresat 'o 
dlă Dr. Alexandru Mocsonyi domnului Dr. 
Aurelù Mureşaiiu, directorulă Gazetei. Epi
stola acesta e lămurită, şi pre cândă deoparte 
este menită a împrăştia tóte nedumeririle 
neîntemeiate stîrnite de „Tribuna", pre de 
altă parte va trezi din visă şi pre aceia, carî 
credeaă a fi ajunsă să-I desbine şi să-1 îm-
părecheze pre Români. Din motivele acestea 
credemă, că totă Românulă cu inimă curată 
va saluta eu bucurie acesta declaraţiune. 
Chiar de aceea ni-se pare, că împlinimă o 
datorinţă publicândă aici" din cuvîntă în cu-
vîntă epistola amintită. Etă-o: 

Domnule Directorul 
Vă mulţâmescă din inimă pentru fră-

ţesca ospitalitate, cu care aţi binevoită a ne 
primi în casa D-vóstre, pre mine şi pre mal 
mulţi amici, pe cari mî-am permisă a-i in
vita la o întîlnire în Braşovă. 

Esprimându-ve acesta mulţămită şi în 
numele celoralalţi amici ai mei , credă că 
aşi face o greşelă în împrejurările de faţă, 
dacă cu acesta prilejă nu aşi preveni din 
eapulă locului eventualeloră interpretări false, 
ce s'ar' puté da acestei conveniri amicabile. 
De aceea mă simtă îndemnată a da publi
cităţii declaraţiunea mea, că deşi eă şi amicii 
mei nu putemă consimţi î'n multe privinţe cu 
modulă de procedere alu comitetului întru 
esecutarea conclusului conferinţei trecute pri-" 
vitoră la presentarea memorandului, suntemă 
eu toţii de părere , că afacerea acesta for-
meză o cestiune curată iuternă de par t idă , 
care cestiune diaristica nostră naţională este 
chemată a o clarifica printr'o discusiune se
riosă, obiectivă şi fără patimă, ér conferinţa 
nostră naţională viitóre are să o resolveze 
în modă competentă. 

De altmintrelea orî câtă de divergente 

ar puté fi părerile asupra valorii şi însem
nătăţii demersuriloră comitetului, . în t r 'ună 
punctă suntă convinsă, că fiesce-care membru 
alu partidei nóstre naţionale va fi de acordă 
cu mine, cândă clică şi afirmă, că atitudinea 
partidei nóstre naţionale faţă cu contrarii" 
noştri politici nu póté fi de felă atinsă pr in 
modulă de procedere ală comitetului. Suntă 
convinsă, că partida nostră naţională îşi va 
păstra nealterată posiţiunea e i ' p r e temeiulă 
programului delà 1881 şi cu aceea-şi hotă-
rîre va continua în viitoră, ca şi până aici, 
oposiţiunea ei în contra politicei de stată, a 
cărei idee fundamentală este esclusivismulă 
de rassă. Ală D-Vóstre 

Braşovă, 8 (20) Iunie 1892. 
devotată amică 
Alesandru MocsonyL 

Revista bisericéscà. 
A u s t r i a . 

S â n ţ i a Sa L e o n ă X I I I a confer i tă 
depu ta tu lu i conse rva to ră Dr . K a t h r e i n , 
v icepreşedinte le pa r l amen tu lu i d in V i e n a r 

c rucea de cavaleră- a lă ordu lu i Grego 
r i ană , i u d is t inc ţ iunea acés ta foile vedă 
o a p r o b a r e a ţ inu te i , ce a obse rva t ' o 
depu t a tu l ă K a t h r e i n îu aducerea legiî 
şcolare din Ti ro lă . Catolicii a u s t r i a c ! 
s u n t ă mândr i pen t ru d is t inc ţ iunea , ce s 'a 
făcută unuia d in t r e capii loră şi p r in 
dovada acés ta a ap robăr i i pontificale v o r ă 
pr imi cura jă noă pen t ru con t inua rea 
luptei începute în c o n t r a l iberal ismului 
delà pu te re . 

F r â n c i a . 
Guvernu l ă • a t e ă 'din F r â n c i a con 

t i nuă opera sà de persecu ţ iune faţă cn 
t o t ă ce e catol ică . î n ' dilele t r ecu te gu -

. vernu lă a disolvată o' r e u n i u n e . de m e 
seriaşi catolici şi încă numa i p re basa 
t raoră ins inuăr i tendenţ iose ale r a d i c a l i -
lo ră . Reun iunea disolvată pen t ru a p ë -
r a r e a sa a d a t ă publici tăţ i i ma î m u l t e 
dec la ra ţ iun i de ale auc ţo r i t ă ţ i lo ră l o c a l e , 

ajungerea scopului dorită. Chiar de aceea 
noi amă ţine-o de cea mal mare nenorocire 
pent ru causa noştră naţională, dacă şi lu 
politică s'ar introduce confesionalismulă, şi 
dacă în politică ne-amă lăsa . a ti influinţa ţi 
prin consideraţiuni confesionale. 

Prin considerantele acestea momentóse 
ne aflămu îndemnaţi a declara mai îutâiă, 
că Mitropolitulă nostru nu a avută nimica 
comună cu declaraţiunile din cestiune. Mi
tropolitulă nostru stă multă mal pre susă, 
decâtă să se amestece in ast-felă de afaceri, 
şi crede a-şî împlini întru tóte înalta sa 
misiune — mal alesă între împrejurările grele 
de astădî, — dacă tóte puterile sale le jer t -
fesce pentru înaintarea religiosă şi culturală 
a crediucioşiloră sei. 

Declarămă în locuia ală doilea, că cel 
ce aă subscrisă declaraţiunile din cestiune, 
aă făcut'o ca R o m â n i , ca . m e m b r i a i 
p a r t i d u l u i n a ţ i o n a l ă , e ră nu ca g r e c o-
c a t o l i c î , şi că în subscrierea declaraţiuni -
loră nu î-a condusă nici o consideraţiune 
c o n f e s i o n a l ă . . Dovadă e, că mulţi nu 
s'aă subscrisă. Fiesce care a urmată con-
vingeriloră sale. Cine a voită, s'a subscrisă, 
şi s'a subscrisă firesce numai în numele seă. 
Noi n 'amă subscrisă nici o declaraţiune, 
pentru-că nu amă simţită nici lipsa nici opor
tunitatea ei. Cel ce aă subscrisă, voră fi avută 
motivele sale. N'are însă nimeni dreptulă , 
să deducă din asemenea declaraţiuni t e n 
d i n ţ e c o n f e s i o n a l e , şi noi în interesulă 
binepricepută ală causei nóstre naţionale ru
gămă pre toţi Românii, ca să se păzescă de 
Introducerea c o n f e s i o n a l i s m u l u ï în po
litica nostră. 

Unű comunicată. 
Mal mulţi delegaţi de al conferinţei 

naţionale, cari aă votată contra aşterneriî 
fără amânare a memorialului la Trona, aă 
avută o întîlnire amicabilă în Redacţiunea 
„Gazetei Transilvaniei" din Braşovă în di
lele 19 şi 20 a 1. c. Scopulă convenirii a 
fostă, ca numiţii delegaţi să-şi marcheze po-
siţia sa faţă cu insinuările foiloră magiare, 

a) Cărţi donate. Academia română ne-a 
donată : 1. Documinte privitóre la istoria 
Româniloră, 2 volume; 2. Analele Acade
miei române. 3. A figyelem problémája; 4. 
Az oláh nyelv és nemzet; 5. A magyar főis
kolák ifjúságának válasza Románia egyetemi 
ifjúságának emlékiratára, donate de Dlă Ius-
tiniană Harşia teol. 6.- A Pápa helyzete; 
Jézus szentséges szivének tisztelete; David 
király zsoltárkönyve; Egyházi beszédek; 
Huszonöt óv Márkusfalva életéből; Petőfi 
Sándor költeményei, donate de Dlă Antonia 
Popă teol. In Satmarä. 7. Europa , Rusia şi 
România de D. A. Sturdza donată de Reve-
rendissimulă Domriă Siraeonă P. Mateiă rec-
toră semitiarială. 8. Esplicarea mechanică 
modernă a naturel şi credinţa în Dumnedeă, 
donată de Reverendissimulă Domnă Dr. Ale-
sandru Grama. 9. Mihailă Eminescu, studia 
critică, donată de Redacţiunea „Unirii". 10. 
Adatok a „Ruppia transilvanica" ismeretéhez, 
donată de dlă Dr. Ambrosia Cheţiană. 11. 
„Catechismulă Romană" donată de Clarissi-
mulă Domnă Dr. Ioană Popă vicariu. 12. 
„Sânta Scriptură a V. T." în trei tomuri ; 
Dreptulă besericescă (manuscrisă) ; „Kelet 
tündér világ" ; „Hittudományi folyóirat" ; „Pre
digten"; „Dicţionariă latină-germână" ; „Con-
versations-Lexicon" de Mayer 2 tomuri ; Geo
metria desemnativă* (manuscrisă), donate de 
Domnulă Artemiă Blăşiană par. în Obregea. 
13. „Serbarea aniversară 1891" donată de 
Academia română. 14. Raportulă anuală ală 

societăţii academice „România Jună" , donată 
de auctori. 15. „Ună Tutoră" donată de 
Dna Matilda Poni. 16. „Dela sate", „Ostaşii 
noştri" de V. Alesandri, „Lira mea", donate 
de Dlă Iosifă Vulcană. 17. „Documente refe-
ritóre Ja istoria Româniloră" de Hurmuzachi, 
2 volume donate de Academia română. 18. 
„Despre cultura şi l iteratura română în se-
clulă ală XIX." de Ioană Biană; „Festivi
tatea dilei de 3 Maia" de I. Faură şi M. 
Stră jană; „Românii transcarpatini" de Con-
stantinescu, donate de Dlă Ioană Anuşcă prof. 
în Călăraşi. 19. „S. Augustiui Confessionum" 
donată de Dlă Eliă Dăiană teol. în Pesta. 
20. „Oraţiune funebrală" donată de Clarissi-
mulă Domnă Dr. Demetriă Radu. 21 . „Fur
nica" din 1890/91 donată de Dlă Aurelia 
Poruţiă fostă redactoră. 22, „Cultura şi lite
ratura Româniloră din seclulu XIX." donată 
de Dlă Nicolaă Brândieă ase. de filos. 23. 
„Legea veterinara" donată de Cancelaria 
metropolitană. 24. „Viersuri de doră" do
nate de X. 25. „Igiena poporală" donată de 
Dlă Dr. E. Elefterescu. 26 „Texte Macedo-
Rom." donate de Dlă I. Biană. 27. „Vete-
rinariulă de casă" donată de Dlă Pompeiă 
Făgărăşană. • 

b) JDiare donate: 1. „Unirea". 2. „Lu-
minătoriulă". 3. „Convorbiri l i terarie". 4. 
„Gazeta Transilvaniei". 5. „Lumină pentru 
toţi". 6. „Economia naţională". 7. „Katolis-
ches Vereinsblatt". 8. „Romanische Revue", 
donate de Redacţiunî. 9. „Vulturulă" donată 

de Reverendissimulă Domnă Simeonu P. Ma
teiă rectoră seminarială. • 

Toţi aceşti generoşi donatori primescă 
cele mal profunde mulţămite din partea 
membriioră societăţii pentru sprijinulă în-

• semnată, ce ni-l'aă prestată. Toţ-odată îî 
rugămă, ca nici pre venitoriă să nu ne lip-
sescă de concursulă birievoitoriă ală Dloră. 

c) Cărţi cumpărate: 1. „Istoria Tran
silvaniei" de Dlă. Georgia Bariţiă. 2. S'a 
abonată societatea la „Nopţi de iernă" de 
Dlă G. Simu. 3. „Jesus-Christ" de Didón. 
Precum se vede din Raportulă. presinte, so
cietatea s'a restrînsă de a cumpăra cărţi, şi 
acésta singură numai din motivulă, pentru 
ca să potă suporta spesele cu tipărirea părţi i 
a Il-a din „Epistole cătră ună preotă t iuără" . 

Biblioteca .nostră cu finea anului sco
lastică presinte numeră 1042 opuri in 1218 
volume. Afară de aceste se maî află 14 
protocole, dintre carî 12 suntă legate, ér 2 
nelegate; asemenea şi 4 dulapuri, în carî 
suntă aşedate cărţile şi diarele şi mai multe 
portrete încuadrate, precum - şi 5 tablouri, 
între cari celă maî mare şi maî frumosă 
este portretulă patronului societăţii, ală luî 
„Inocenţiă Micu Clain" lucrată de penelulă 
Dlul Octaviană Szmigelski. 

d) JDiare cumpărate: 1. „Gazeta Tran
silvaniei". 2, „Revista nouă". 3. „Familia"» 
4. „Minerva". 5. „încercări l i terarie". 



Pag. 204 U N I R E A Nr. 26 

în cari e constatată, că reuniunea din ce-
' stiune pre lângă promovarea religiosltăţiî 
a lucrată şi pentru înaintarea onesti
tăţii, a trezie!, a spiritului de jertfă şi 
de ordine între membri! sëï. Guvernulă 
însă n'a voită nie! să audă despre pro-
testulă reuniuni!. între 'asemenea îm
prejurări nu póté surprinde pre nimeni, 
dacă sfaturile părintesc! ale Pontificelui 
Romană remână fără de resultată. 

Revistă politică. 
. A f a c e r i i n t e r n e . 

Casa deputaţiloră a terminată des
baterea budgetului întregă pre anulă 1892. 
Ministrulă Wekerle a presentată îndată 
şi budgetulă noă. în şedinţa de Sâm
bătă s'a stătorită programulă lucrăriloră 
pentru timpulă, câtă mai este până la 
vacanţele de vară. După acesta pro
gramă ma! întâia este desbaterea pro
iectului de apropriaţie, cu care oca-
siune ér se face discusiune de încredere 
saă neîncredere faţă cu guvernulă. Ur
meză apoi pertractarea rëspunsuluï dată 
de. ministrulă-preşedinte în afacerea foii 
„Hamburger Nachrichten". Apoi vine 
desbaterea proiectului pentru regularea 
proprietăţiloră din Ardeală şi a unora 
proiecte pentru căi ferate vicinale. După 
aceste proiecte voră urmá proiectele pri-
vitóre là r e g u l a r e a v a l u t e i . Din 
programulă acesta se vede, că vacanţele 
parlamentare voră începe cam târdiă. 

Casa magnaţiloru va începe des
baterea budgetului în 1 Iuliă. La des
baterea budgetului de culte se aşteptă 
discusiuni interesante de natură biseri-
cescă-politică. Cu ună cuvîntă, înainte 
de feriile parlamentare vomă avé încă 
ocasiune a asista la desbateri forte in
teresante. 

t 
D u m i t r u B r ă t i a n u . 

Dumitru Brătiană, fratele neuitatului 
Ionă Brătiană, .una din figurele celea 

mari ale României renăscute şi indepen
dente, a reposată. Numele lui va fi 
scrisu cu litere neşterse în inimele recu-
noscetóre ale poporului seă. 

V i s i t a r e g e l u ï U m b e r t o l a Ber l in . 

Părechea regală italiană însoţită de 
ministrulă dé estemé Brin a mersă la 
Potsdam, ca să renforça parechiï impe
riale germane yisita făcută în Monza în 
tómna anuluî 1889. întîlnirea raonar-
chiloră a fostă forte cordială. însemnă
tate politică deosebită nu are acesta 
visită. Ea dovedesr-e numai relaţiunile 
amicabile, ce esistă între amîndouë curţile 
şi intenţiunile pacînice ale ambiloră su
verani. Foile din Berlin aă salutată pre 
suveranulu italiană în termini! ce! maî 
călduroşi şi aă accentuată tăria legă-
turiloră, ce legă Italia de imperiulă 
germană. 

B e l g i a . 

în scurtă va fi convocată constitu
anta belgă. Resultatulă finală ală ale-
geriloră a dată conservatoriloră o ma
joritate imposantă, cu tóte că liberalii 
aă avută unu succesü abia sperată în 
Bruxelles. Regele insistă şi acum pre 
lângă dreptulă seă de r e f e r e n d u m , 
dar nu e probabilă, că va reuşi, de-órece 
capulă conservatoriloră, W o e s t e , a de
clarată, că toţî conservatorii voră vota 
în contra proîectuluî de r e f e r e n d u m . 

Corespondinţe. 
Bucurescî, 12 limiu 1892. 

Evenimentulă фіеі , salutată cu entu-
siasmă de tóte partidele, este logodna Prin
cipelui Moştenitoră cu Principesa Maria fiica 
ducelui de Edimburg. Despre acésta însă aţî 
vorbită înaintea mea. Pariamentulă s'a în
chisă, după ce a votată, între altele, şi pro
iectele ministrului de instrucţiune, de cari 
am pomenită în rîndulă trecută. Să mer
gemă aşa dar la Sinodă. Dar şi acesta s'a 

închisă. Nu face nimica, că-lă vomă deschide 
noi ; vomă deschide, bine înţelesă, desbaterile 
luî din sesiunea de tómna a anuluî t recută, 
publicate în Ianuariă. Ne putemă îndelet
nici tn voea cea bună cu ele şi acum, căci 
desbaterile sesiunii de primăvară le vomă 
cunósce numai mal târdiă. 

Sesiunea a durată aprópe o lună (12 
Oct.—5 Nov. v.) şi s'a compusă din 10 şe
dinţe. Principalele cestiunî tractate aă fostă : 
Constituirea comisiuniloră; caterisirea dia
conului Hâncu: îmbunătăţirea sorţii clerului 
de mi ră ; socotelile tipografiei bisericesc! şi 
călugăririle. Din fiesce care câte ceva, dar 
totu numaî cu îndatinata nostră scurtime. 

Călugăririle, spre a Începe şi găta în
dată cu ele, aă în sinodă acela-şî rolă, ce-lă 
aă indigenatele în sinurile corpuriloră legiui
tóre. Pentru ca ună Română, supusă altul 
stată, şi ună străină să devină cetăţeni ro
mâni, e de lipsă votulfi favorabilă ală ca
merei şi senatului; tocmai aşa pentru-ca 
fratele Macarie saă sora Nastasie să potă fi 
tunşi în monachismă, e de lipsă votulă 
Stuluî Sinodă. Tunderi de acestea s'aă în
cuviinţată 33 în sesiunea, ce ne preocupă. — 
în privinţa alegerii comisiunil pentru exami
narea cărţiloră didactice religiöse s'aă ivită 
diferite opiniunî. Uniî aă stăruită, să se alegă 
pentru fiesce care carte câte o comisiune. 
Ep. Bômniculuî vorbindă în favorulă acestei 
păreri , după c e a relevată greutatea lucrului 
şi importanţa cestiuniî, adause, că maî a re 
ună argumentă, „cum s'ar фсе ală timpului. 
Frumosă este, ca noi," continua, „cari ne-amă 
făcută cursurile 10, 20 de anî acum îndără tă 
alţii şi maî de m u l t ă . . . " — O voce: Alţii de o 
sută de anî. — Ep. Bômniculuî: Primescă şi 
acésta. Frumosă e, bine e, ca noî să ne 
pronunţămă cu uşurinţă asupra uneî cărţi 
didactice, maî alesă cându trebue să recu-
noscemă, că didactica a făcută atâtea pro
grese ? . . . Ep. Dunăriî-de-josu observă între 
altele, că ceea ce s'ar puté cere delà membrii 
comisiuniî, ar fi, „ca să revisuescă cu de-adin-
sulă aceste cărţi, pentru ca să nu se maî 
străcore erori dogmatice coutra aşedăminteloră 

B. C a s s a . 
Societatea la finea anuluî scolastică 

1891/92 dispune de ună stată activă de 
636 fl. 627a cr., dintre carî în obligaţiuni 
545 fl. 42Ѵа-, depuşi la banca „Patria" 83 fl. 
51 cruceri, ér în banî gata se află 7 fl. 69 cr. 

Membrii de toţî aă fostă 64, dintre 
cari 6 fundatori, 50 ordinari, 8 estraordinarî. 
Fundatori suntă următorii : Escelenţa Sa Dr. 
Ioană Vancea de Buteasa, Ilustritatea Sa 
Dr. Victoră Mihalyi.de Apşia, Reverendissi-
mulu Domnă Constantină Papfalvi, Reveren-
dissimulă Domnă Simeonă Popă Mateiă, sol-
vindă 15 fl., pentru-ce primescă şi pre acesta 
cale mulţămitele sincere ale membriloră so
cietăţii; Dlă Georgia Boeriă şi Dlă Ioană 
Bozacă. Membri ordinari suntă toţi clericii 
seminarialî în numeră de 50, ér estraordi
narî 8, ascultători de teologia morală. 

II. Activitatea societăţii. 
în anulă acesta a scosă societatea la 

lumină partea a II- a a „Epistoleloră cătră 
ună preotă t ineră". Acésta s'a şi .espedată 
Dloră abonenţi: Fiindă-că însă până de pré
sente nu aă încursă încă banii, aşa amă 
aflată de bine, ca până atunci să nu se dea 
ună raportă specială. 

în decursulă acestui ană scolastică saă 
ţ inută cu totulă 15 şedinţe, dintre cari 6 
ordinare, 1 constituantă şi una generală, 6 
şedinţe literare şi una literară festivă, în 

care. s'a desvelită cu totă solemnitatea por-
tretulă patronului societăţii, ală fericitului 
episcopă de pie memorie „Inocentiă M. 
Clain". 

în şedinţele ordinare s'aă tractată agen
dele interne şi esterne ale societăţii. în şe
dinţa a Vl-a ordinară preşedintele a adusă la 
cunoscinţa membriloră, că societatea nostră 
a primită delà proprietariă concesiunea de 
a traduce opulă celă elassică „Jésus-Christ" 
de Didon. Membrii cu plăcere aă luată 
cunoscinţa despre acésta, şi numai decâtu s'a 
şi împărţită opulă spre traducere. 

în şedinţele literare s'a cetită fóea 
„Furnica"-, s'aă ţinută declamaţiuni de cătră 
clericii de anulă I. şi I I . Ce se ţine în spe
cială de „Furnica", acesta în anulă curentă cu
prinde 36 numeri, cu 9 numeri maî multă, 
de câtă pretindă statutele societăţii. 

Operatele suntă următorele: a) 3 di-
sertaţiunî, b) 21 poesii, c) O poésie în prosă, 
d) 2 conţiuni, e) O cuvîntare delà înmor-
mîntări de dlă Ştefană Botta teol. abs., f) 
2 meditaţiunî, g) Ună raportă generală is
torică despre activitatea societăţii delà anulă 
scol. 1879/80 încependă şi până la finea 
anului 1889/90, h) O biografie, i) 2 schiţe, 
k) 2 cuvlntărt presidiale, 1) O novelă, m) 
2 novelete, n) Ună mită, o) O comedie, p) 
O naraţiune, r) Maxime. Redactorulă „Fur-
nicei" Dlă Vasiliă L. Sueiă a fostă ajutată 
în critisarea operateloră de o comisiune 

critisătore constătore din 4 membri, care a 
ţinută 19 şedinţe. 

în şedinţa constituantă ţ inută în 3 Maia 
a. c. s'aă alesă noii oficiali pentru anulă sco
lastică venitoriă în persónele următoriloră 
domni teologi: Ştefană Roşiană clerică I I I 
preşedinte ; Ioană Hulea clerică I I I secretară ; 
Victoră Gitta clerică III . redactoră; Valeria 
Popescă clerică I I . cassară I. ; Isidora Raica 
clerică I I . cassară I I . ; Mihailă Hodârneă 
clerică I. contrôlera ; Ieronimă Mană clerică 
I. bibliotecariă ; vestândă pre auulă viitoriă 
scolastică alegerea notariuluî şedinţeloră dintre 
fiitoriï clericî de anulă I. 

în şedinţa generală fostulă comitetă 
şî-a dată înaintea şedinţei samă despre acti
vitatea s'a, şi absolvată fiindă a întrată în 
funcţiune noulă comitetă. 

După cum se póté vede din datele 
espuse până aci, societatea de lectură „Ino
centiă M. Clain" păşesce seriosă spre de-
stinaţiunea sa. Resultatele eî anuale în pri
vinţă materială suntă de totă modeste ca a 
uneia, carea în privinţa acésta e avisată 
aprópe esclusivă la membriï sei ordinari. O 
recomândămă deci şi cu ocasiunea acésta 
atenţiunii binevoitóre a preastimatuluî pu
blică, a domniloră redactori şi auctori, şi a 
tuturora spriginitoriloră tinerimii. 

Blaşiă, la 17 Iunie 1892. 
Teodoră Vándorú, Ioană Ţuou, 
. • preş. soc. . secret, soc. 
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e. n. biserice dreptmăritore". Aceste le-asï 
puté ilustra, după Voinţa Bis. Rom., cu ună 
esemplu frumosă, dar póté că o voia face 
altă-dată. Acum să cohtinuămă firulă şi să 
asistämü la conjugarea unui verbfi latinescă. 

Ep. Dunării-de-josu numise pre o. sëï 
colegï Prelaţi, după usulu delà senată.. — Ep. 
Romanului: Ce. ne facî prelaţi, că nu suntemu 
nici laţi, nici prea l a ţ i . . . Ceru scusă pentru 
acesta. — Ep. Dunării-de-josu: Nici „n'am 
pretinsă, să-ţi ceri scuse, căci n'ai djsă nici 
ună cuvîntă rëa la adresa mea. — Ep. Ro
manului: Pote P . S. ta eşti prealată, eă nu 
suntă. — într 'a l tă locă Archiereulă Calistrată 
dise asemenea „eminentulă Prela tă de Ro
mană" . — Ep. Romanului: Prelată eşti P. 
S. Ta. — Arch. Calistratu : Am audjtu, că 
P . S. Episcopă protesteză contra cuvtntulul 
de prelatu. Să-mi dea yoe P. S. Sa a-î spune, 
că se derivă delà verbulü latină praefero; 
é ta şi timpurile primitive : praefero, praefers, 
praetuli, praelatum, praeferre (preferată). — 
Ep. Romanului: Şi românesce însëmnéza a fi 
preferită. — Dândui-se mai la vale acela-şi 
t i tu lă , Ep. Romanului: Nu primescă vorba 
de prelatu. — Mitropolitulă Moldovei (ca pre
şedinte): Fiţi mai parcimoniosă cu titululă 
de Prelatu, mai cu samă că P. S. Sa Ep . 
ală Romanului a protestată de atâtea ori. — 
Ep. Dunării-de-josu: î i stă la capă titululă 
acesta pre bancă la Senată. (Adecă pre 
banca, pre care şedă Episcopii in senată, e 
Bcrisă: Banca Prelaţiloru.) 

în vecinica cestiune a îmbunătăţirii 
Bortii clerului de miră s'a cetită numai pro-
lectulă depusă la senată acum este unulă 
unde încă dórme liniştită, şi nu eă suntă 
carele să-lă potă deşteptă din somnă. — 
Din rapórtele comisiuniï pentru revederea 
socoteleloră bisericesc! estragă următorele: 
Revista Biser. Ort. Rom. a re preste 3500 
abonaţi; rămăşiţele de incassată de pre abo
namentele aniloră precedenţi până la 31 
Martiă 1892 eraă 90,027 lei şi 15 bani. 
Cărţile rituale aflătore în depositulă tipo
grafiei suntă în valóre de aprópe 300,000 
lei; restanţele de incasssată pentru celea puse 
!n desfacere pre la protopopi eraă de 27,802 
lei. Pentru tipărirea Mineeloră (12 volume) 
tipografia are lipsă de 1,500,000 cóle de hârt ie , 
peutru cari directorulă cere delà minis tem 
suma de 75,000 lei. 

Discusiunea asupra caterisirii saă de
gradării diaconului Hâncu, după reflexiunea 
secretarului, a fostă „îndelungată şi înfer-
bîntată". Că într 'adeveră discusiunea a fostă 
lungă, se póté vedé şi de acolo, că numai su-
marulă el se estinde pre 70 de pagine oct. 
de ale Bis. Ort. Rom. Etă de ce erá vorbă: 
Numitulă diaconă de mal multă timpă a con
tractată viţiulă beţiei şi a ajunsă într 'o stare 
forte decădută, ast-felă încâtă odată umblândă 
cu icóna printre poporă, a eădutu cu ea cu 
totă pre d rumă; o altă-dată umblândă cu 
aghiasma (apă sfinţită) în aj unulă botezului 
Domnului, a căd i t ă prin casele omeniloră 
rămânendă pre acolo; pentru aceste cum şi 
pentru bătăile, ce suferia, soţia sa a cerută 
şi obţinută disolvarea căsătoriei delà tribu-
nalulă din Tecuciă. Pentru tote acestea 
Episcopulă de Romană, Melchisedecă, Га ca
terisită şi a ordinată, ca după trecerea tim
pului de apelă să fie desbrăcată de hainele 
diaconului prin poliţie. Dfaconulă însă a 
făcută apelă la S. Sinodă. Aci discusiunea 
в'а învîrtită asupra recusării din comisiunea 
de petiţiunl a Arch. Valeriana, ca fiindă frate 

ală Ep . de Romană, după aceea asupra recu
sării amindorora şi a unui ală treilea membru 
din Sinodă, conformă legiloră civile şi ca-
noneloră,- ca interesaţi în judecată, asupra 
împrejurării că sentinţa de caterisire n'a 
fostă dată în regulă; şi în fine apelulă s'a 
respinsă, căci n'a fostă făcută în terminală 
legală de 15 ф ' е după primirea sentinţei. 
Câtă a fostă de viuă apoi discusiunea, se póté 
vedé din următorele specimine citate textuală : 

Arch. Calistratu: Cândă P. S. E p . ală 
Romanului dă ordină la poliţie, ca să des-
brace pre acela nenorocită, ce însëmnéza 
acesta, decâtu că face usă de legile civile? 
Up. Dânării-de-josu : Acum o sà ne prăpă
desc! P . S. ală Huşiloră. — Ep. Huşiloru: 
Cum ne prăpădiţi P . S. V. pre noi, aşa şi 
noi pre P. S. Vostră. — Ep. Dunării-de-josu : 
Ce voesci să se omóre omenii ? — Ep. Huşi
loru: Nu omora nimeni omenii. . . . Ep. Du
nării-de-josu: Este curiosă, că Episcopulă în 
causă întrebuinţeză tóté mijlócele spre a 
arunca răspunderea pre ună bietă nenorocită 
şi a se disculpa pre sine. — Ep. Romanului : 
Dacă cel caterisiţi nu aă dreptulă, să vină 
să se apere aci, reă faci, de nu taci şi P . 
S. Ta. — Ep. Dunării-de-josu: Să scii ună 
lucru, că ori ce vei dj ce şi ori cum se va 
transa cestiunea, lumea a r e să te cunoscă 
acum, cum judeci şi administrezi în eparchia 
Romanului . . . Diaconulă Hâucu póté să fie 
căzută în viţiulă beţiei. Noi nu suntemu în 
stare de beţie ca elă, şi să ferescă Dum-
ned,eă pre Stulă Sinodă, să trecă cu uşurinţă 
în acesta cestiune preste legile şi regula
mentele sale. — Ep. Romanului: Să ferescă 
pre Stulă Sinodă să ţină în samă" ceea ce 
vorbescï P. S. Ta. — Ep. Dunării-de-josu: 
Acum să te desveluescă, ca să te cunoscă 
lumea, cum judeci şi administrezi, şi ce felă 
îţi este aureola, ce voesci să viaî în biserica 
nostră română. — Ep. Romanului: Este fru
mosă, sase batjocorescă membrii StuluiSinodă 
în felulă acesta? Să mă insulte ast-felă? 
Nu este de demnitatea Stului Sinodă. — Ep. 
Dunării-de-josu: Dreptulă de auilulă reă nu 
se teme. Eu nu te insultă, ci numai şă pre-
vestescă de cele ce are să fie cu P. S. Ta . 

— Ep. Romanului: Nu am nici o aureolă. — 
Mitropolitulă Moldovei: Dialoguri facemă ac i ? 
— Ep. Romanului: Ce să facă? Trebue să 
mă apără şi eü, . . . . . 

La rîndulă meă trebue să mă apără şi 
eă, căci am fostă póté prea lungă la vorbă, 
şi facă acesta trimiţendu-vă o salutare cordială, 

Philalet. 

învitare la prenumeraţiune. 
Cu 1 Iuliă st. n. se începe abo-

namentă noă la „Unirea". Preţurile 
suntă însemnate în fruntea foii. 

Rugămă deci pre onoraţii noştri 
abonenţî, să-şî achiteze abonamentele 
restante, să ne trimită preţuia abona
mentului noă anticipativă şi să ne câ
ştige şi abonenţî noï. Din partea nostră 
nu va lipsi nicî o ostenelă pentru a 
face, ca „Unirea" să corespun4ă tutu
rora aşteptăriloră îndreptăţite. 

Redacţinnea şi Auministraţiunea 
„Unirii". 

N o u t ă ţ i 
închiarea anului scolastioă la facul

tatea teologică din Blaşă s'a întîmplată Sâm
bătă în 18 a 1. c. Cu acea ocasiune s'a ce

lebrată s. Liturgie cu mare solemnitate pon-
tificându P. O. D. Rectoră Seminarială S. 
Popă Mateiă asistată de corpulă profesorală. 
Numărulă ascultătoriloră de teologie în anulă 
scolastică espiratü a fostă de 50 alurani, şi 
anume: in cursulă I. 16, în cursulă ală II-lea 
12, în cursulă ală III-lea 11 şi în ală IV-lea 
cursă 11. Dintre aăeultători 1 de cursulă 
I I şi 1 de ală III-lea suntă trimişi din die-
cesa Oradei-mari, eră 2 de cursulă I, 1 de 
ală II-lea, 2 de ală III-lea şi 2 de ală IV-lea 
cursă aă fostă din diecesa Lugoşuluî. î n 
decursulă anului scolastică s'a propusă cjeri-
ciloră de cursulă I şi I I : „Teologia dogma
tică specială, Filosofia, Istoria revelaţiuni! 
divine, Introducerea în S. Scripturc, şi E x e -
gesă vulgară şi sublimioră din Noulă Tes ta
mentă, Hermeutica biblică şi Medicina pas
torală." Clericii" de anulă I I I şi IV aă as
cul ta tă : „Istoria bisericescă universală, Isto
ria particulară a bisericei românescï unite 
cu Roma, Teologia Pastorală, Elocinţa Sac ră , 
Liturgica, Pedagogia, Metodica şi Cateche-
tica." Prelângă aceea s'a propusă la toţi 
alumnii cantulă bisericescă şi musica vocală 
pre note. 

_ La şcola de fetiţe română gr. cat. din 
Blaşiă esamenele s'aă ţinută Luni în 20 
a 1. c. înainte şi după amédjN La esamene 
a fostă de faţă şi 1. P. S. D. Mitropolită, 
care portă unu interesă deosebită de educa
rea fetiţeloră române în spirită religiosă şi mo
ra lă , însu-şi zelosulă Prelată a pusă între
bări copileloră, la cari acestea preste totă 
aă răspunsă cu multă precisiune şi isteţime. 

Esamenă de musioă. Studenţii delà 
gimnasiulă nostru din locă aă avută esame-
nulă din musica vocală şi instrumentală Marţ i 
în 21 a 1. c. după atfiédï. Escelenţa Sa I . 
P. D. Mitropolită a onorată cu înalta sa p ré 
senta esamenulă. Asemenea a ascultată şi 
ună publică numărosă cu cea mai viuă plăcere 
producţinnile variate ale studenţiloră, cari a ă 
putută să îndestulescă pre ori şi cine. Esce
lenţa Sa a şi esprimată mulţămjrea sa dom
nului profesoră Iacobă Murăşauă. 

Convocare. î n conformitate cu pre
scrisele §-lui 21 din statutele „Asociaţiunii 
transilvane" on. membri ai Asociaţiunii, inteli
ginţă şi poporulă română de pre teritorulă 
despărţemîntului VII cu totă stima suntă in
vitaţi a luá parte ia adunarea generală a 
despărţemîntului VII Haţegă, ce se va tiné 
în comuna Grădisce, în localitatea şcoleî 
confesionale la 6 Iuliă st. n. (Nascerea s. Ioană 
Botezătorulu) cu începută la 10 óre á. m. 
Obiecte de per t racta tă : 1. Cuvîntă de des
chidere; 2. Raportulă cassaruluï; 3. încasarea 
de taxe curente şi restante, şi înscriere de 
membri noi ; 4. Eventuale propuneri. — După 
adunare banchetă comună. — Din şedinţa 
subcomitetului ţ inutăîn Haţegă la 15 Iun. 1892. 
Ioană Iama, directorulă despărţemîntului, 
N. Trimbiţoniă, actuară. 

Concertă în Braşovu. Reuniunea ro
mână de cântări din Sibiu a dată Luni în 
20 a 1. c. ună concertă în teatrulă de vară 
din Braşovă. Ună publică forte numărosă a 
fostă de faţă, tote locurile eraă ocupate, e r ă 
logile şi galeriile eraă îndesuite. Programulă 
a fostă : Finalulû actuluï I din opera nefinită 
„Lorelei/" de F. Mendelsohn-Bartholdy, Trei 
cântece de G. Dima şi Stabat M^ater de O. 
Rossini. Tote piesele aă fostă esecutate per
fectă. Solo-urile aă fostă ţinute de dómnele 
Crişană şi Dima şi de domnii Ghiţa Popă 
şi V. Demiană. Succesulă întregu ală con
certului se póté nnmí strălucită, şi publiculă 
a remunerată brava reuniune cu atenţiunea 
sa încordată şi cu aplausele sale îndelungate 
şi însufleţite. Unu singură lucru ar ti de 
observată, care nû se póté repeţi destulă, 
anume că reuniunile române de cântări să 
cultive mai multă cântările românescï. Fi-
resce că acesta observare nu sună membri-
loră, ci conducătoriloră de reuniuni. 

George Cav. de Plondor, mare proprie
tară în Storojineţi şi unulă din fruntaşii ro 
mâni Bucovineni, a reposată în 13 a 1. c. 

Costa ProticI, unulă din cel trei regenţi 
ai Serbiei, a reposată în 16 a 1. c. a tacată 
de apoplecsie. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Unirea bisericei române din Ungaria şi 
Transilvania, dară maî alesu din părţile 

bănăţene ale diecesel Lugoşuluî. 
(Continuare.) 

Textulu acelei rugăn este următoriulu: 
„Noî, carî suntemă judjî districteloru Caran-
eebeşu, Aramsiavensu şi Lugoşu, amu datu 
cartea acésta, şi pentru maî mare credji-
mîntu amü pusa şi degetele, şi geluindu-ne 
rugămu pre Ilustr. şi Escel. Vostră D. Co
mite Generală Steinville, ca pentru numele 
mareluî Dumnedeă, pentru sănetatea şi feri
cirea augistissimului împerată, să facă bine, 
şi să ne dea nóue de episcopă, pre care noî 
îlă poftimă, anume pre Petronie, ca să ne 
fie nóue Episcopă; acela, cu numele Moyse, 
care a remasă delà Turcî, nu ne trebue, 
de-órece Ilustritatea Vostră sciţî, că tot-de
una ţine rînduéla cea turcescă, carele dacă 
vede, că cineva a r e banî şi nu dă, câtă elă 
cere, atunci îlă escomunică, şi îlă dă cu tóte 
diavolului (îlă afurisesce); eră dacă dă, câtă 
cere, erăşi îlă binecuvîntă, şi acésta o face 
nu numai faţă de singuratici, ci şi faţă de 
neguţători şi tóte satele, şi cândă chiroto-
nesce preoţi, ïea delà ei 50 leonianî, şi-i lasă i 
cam o jumătate de ană, să fie preoţi, după 
aceea erăşi îi alungă, din parochie, până nu-i 
daă erăşi aţâţi bani ; eră cândă vre-ună mi-
renă se căsătoresce cu o vergină, episcopulă 
ïea 7, eră preotulă 6, 7 denari, *) cândă 
soţia vre-unui omă e spre morte, atunci nu 
Iertă preotului, şă o cuminece, până ce nu-i 
dă 10 saă. 15 leonianî, eră de e seracă şi 
nu are de unde să dea bani, atunci lasă ca 
să se îngrope ca ună dobitocă. Pentru 
fundă delà fiesce care casă, fie seracă ori 
avută, ïea 11 polture (lVa cruceri), eră dacă 
seraculă nu are bani, atunci ïea zălogă în 
preţă de 3 ori 4 floreni, -şi aşa se prăpă-
descă la elă- tóte zălogele nóstre, în totă 
anulă aşa ne mănâncă. Apoi delà fiesce care 
preotă la ană ïea 7 leonianî, eră pre timpulă 
visitării bisericeloră, ce şe întîmplă în ser-
bătorea celoră 12 ss. Apostoli, aceia tot-
deuna îî încaseză. Pre lângă rugarea acéeta 
avemă încă şi altele multe, cu carî nu putemă 
molesta pre Ilustr. Vostră,. acelea încă nu 
le mai putemă suferi, pentru cari ne ru-
gămă de Ilustritatea Sa, şi ca îndurarea 
marejuî Dumnedeă să păzeseă pre Ilustri
tatea Sa. Caransebeşă, la 1717 Febr. 12." 

Aă fostă subserişî 12 preoţi cu toţî 
preoţii, 40 cnezi cu mai .multe sate şi di
stricte, în loculu sigileloră dică, că pună de
getele şi crucea, şi că cartea o tr imită toţi, 
mică cu mare. a ) 

Rugarea acésta se face pre acelea tim
puri, cândă Archiepiscopulă serbescă face 
celea mai mari nisuinţe pentru surparea epi
scopiei unite din Slavonia şi Croaţia a Svid-
niţuluî; şi cândă prin denumirea episcopului 
unită I. Pataki (23 Dec. 1716) în" Transil
vania încâtva se consolideză Unirea. 

în epistola supramemorată se cuprindă 
dóue nume, ună episcopă gr. or. Moise, şi 
altuia Petronie. 

Nilles dice, că Moise numită în epi
stola citată ar fi Moise Petroviciu mai târdiă 
Archiepiscopulă Carloveţului, care pentru 
uneltirile sale desvoltate în Slavonia în contra 
Unirii prin rescriptulă împerătescă de dtă 
19 Sept. 1727 fă reprobată şi îndrumată a 
nu abusa de privilegiile concese naţiunii sêr-
besci 3 ) . Din parte-mi însă credă, că acela 
Moise a fostă episcopulă şerbescă-românescă 
gr. or. din Caransebeşă, cu numele Moise 
Stanoevich, despre care se dice, că pre acele 
timpuri ar fi fostă acolo episcopă alesă, ocu-
pându : ş i scaunulă seă numai la anulă 1722. *) 

Eră cine a fostă Petronie celă cerută de 

') Ună denaru = 15 crticerï de argintă. 
8 ) Nilles o. c. T. I. p. 445. 
») Nilles o. c. T. II. p. 755. 
*) Milleker »A versetzi gör. kel. püspökségről* 

in »Törtenelmi és régészeti ertesito'« 1890 II. Füzet 
pag. 88. 

episcopă, nu se scie, va fi fostă v r e - u n ă 
călugără de lângă episcopă. 

La .anu lă 1713 măcar că nu dreptă în 
Bănată, ci în vecinătate nemijlocită, adecă 
în Aradă ne întîlnimă cu ună episcopă neo-
conversă. Acesta a fos.tă Ioaniţiu Martino-
ѵісій, carele ca episcopă gr. or. din Aradă 
şi Boroş-Ineă la an. 1713 în sacelulă fortă
reţe! din Oradea-roare a depusă profesiunea 
credinţei catolice şi în urmarea rescrisului 
Pontificelui Clemente ală XI-lea din 27 Maia 
1715 prin Cardinalulă Saxone fă absolvată 
de censura şi de pedépsa bisericescă. Despre 
acesta episcopă analele manuscrise ale Pro
vinciei austriace S. Jes. la an. 1720 aceste 
le adnota: „Magnum quoque solatium attulit 
idem missonarius Rssmo Domino Ioanitio 
Martinovich, orientális ecclesiae graeci . ritus 
Jenovensi et Aradensi uuito episcopo, qui 
omni honoris et benevolentiae significatione 
exceptum Patrem de praecipuis fidei quae-
stionibus consulens omnium arcanorum suorum 
conscium esse voluit, ejusque in theologia 
fundatis consiliis acquievit, magno perfusus 
gaudio, quod hominem tandem nactus est, cui 
et gentis suae privilegia et ritus ac unionis 
protectionales confidere possit." *) 

Acesta episcopă multe a suferită delà 
schismatici, numai pentru-că erá unită, dară 
fă spriginită prin episcopulă rom. cat. delà 
Grade Етегісй Csáky şi prin comändantele 
cetăţii din Aradă, fortăreţa căreia încă din 
1699 rëmase în mâna imperialiloră. Deşi 
pre la anulă 1713 Bănatulă erá sub Turci, 
şi aşa imperialii în acele părţi nu aă avută 
influinţă preste trebile bisericesc!, totuşi din 
acele împrejurări, că Aradulă este mărginaşă 
cu Bănatulă, şi că sub jurişdicţiunea epi
scopului gr. or. din Aradă s'a ţinută partea 
superiórá a Bănatului " de lângă apa Mure
şului, se póte conchide, că dacă episcopulă 
însu.-şi s'a unită, esemplulă aceluia a trebuită 
să-lă urmeze .şi alţi preoţi şi fideli supuşi lui 
cu atâta mai vîrtosă, de-órece pre acele 
timpuri episcopulă gr. or. delà Timisóra re-
şedea departe de aceste părţi, adecă în Becî-. 
chereculă-mare, e ră in Aradă delà anulă 
1710—1722 nu a fostă altă episcopă gr. or. 
decâtă episcopulă unită Martinoviciu, 2) 

După scóterea Turciloră din Bănată 
Sêrbiï vëdêndu-se asiguraţi despre privile
giile, ce li-s'aă acordată cu ocasiunea co.lo-
nisării loră, şi afară de aceea de convingerea 
aceea • fiindu, că casa domnitóre este avi-
sată la sprigiuulă loră dată în bună mesura 
şi in luptele contra Curuţiloră: dînşii nu 
numai că se apucară de regularea trebiloră 
eclesiastice, ci pre tóte liniile făceaă opuse-
ţiune nisuinţeloră Unirii. 

Dară nici partida imperială nu durmiá, 
ci aceea uitându-se alt-cum cu ochi rëï la 
privilegiile concese Serbiloră se nevoia, ca 
prin propagarea şi spriginirea Unirii între 
poporële de rită grecescă să pună stavilă 
nisuinţeloră greco-orientaliloră. 

Spre acesta scopă în deosebite părţî 
ale Bănatului se trimită misionari Iesuiţi, 
cari txecendă din locă în locă până în Sla
vonia, Croaţia şi Bosnia vestescă credinţa 
catolică şi câştigă aderenţi noi. Pre aceste 
timpuri între Românii şi Slavii din Bănată 
cu succesă lucră misionarii Iesuiţi şi Fran
ciscani. Dovadă despre acela succesă, re
spective despre aceea, că pre la anulă 1718 
dreptă în Timisóra mulţi dintre Români şi 
Sêrbï aă îmbrăţişată я. Unire, dovedesce 
djarulă saă istoria casei Iesuiţiloră diu Timi
sóra. Acolo e însemnată, că la 1718 Serbi
loră şi Româniloră catolici locuitori în sub
urbiile Timişorei numite „Palanca mare şi 
mică", călugării Franciscani ţineaă predici în 
limba maternă a acelora locuitori, eră celarădin 
cetate acelea predici ie ţineaă Iesuiţii. în t re 
aceia, carî în urmarea acelora predici misio
nare aă primită s. Unire., a fostă şi pafochulă 
serbescă gr. or. din Timisóra, ună călugără 

') Nilles .o. c. T. II. p. 604. 
8 ) Cfr. Şaguna «Istoria biser. ortodoxe* Sibiu 

1860 T. II. §. 128 pag. 222. 

betrână de 60 de an!,, care deja în decursă d e 
30 de an! erá preotă gr. or. din Timisóra. 
Unirea acelui preotă Episcopulă gr. or. a 
voită, ca in-totă modulă să o împedece, dară 
fără succesă. *) . 

Spre împedecarea tendinţeloră gr. orien-
taliloră în tó te-păr ţ i le puse în lucrare la 
anulă 1721 în Timîşora se ţine o conferinţă 
publieă. î n acésta conferinţă, în présenta 
guvernatorului imperială, a mitropolitului gr , 
or. şi a altora 2 episcopi gr. or., 2 ) se pro
pună şi se accepteză nescari statoriri cu
prinse în 17 puncte, carî se referescă nu 
numai la îndreptarea stării morale a bisericei 
gr. or., ci în bună parte şi la promovarea • s. 
Uniri. Atari statoriri suntă de es. : a) Ca 
preoţii şi poporulă schismatică nu numai să 
nu se împedece, ci chiar să li-se notifice, că 
le este permisă a cerceta bisericelé catolice, 
în acelea a asculta cele sânte şi a lua par te 
la procesiuni şi la nunţi, b) Preoţiloră schis
matici să nu se interdică conversarea cu 
preoţî catolici. 8) c) Dacă cineva, fie preotă 
ori mirenă, s'ar întorce la Unire, după t re 
cere să nu se acuse cu fapte de acele, pentru 
carî, fiindă încă neunită, nu fă pedepsită, 
d) Tinerii schismaticiloră să nu se oprescă 
de a cerceta şcolele catoliciloră; schismaticii 
să nu defaime Unirea, nici să oprescă pre 
cineva de a ţine serbătorile şi posturile ca
toliciloră, şi alte de acestea. 

După scóterea Turciloră din Bănată, 
provincia acésta ajunge sub administrare 
militară. 

Guvernatorulă celă dintâiă a fostă co-
mandantele supremă Claudia Florimundü 
Mercy. Sub guvernarea acestuia Bănatulă 
începe a se înălţă din starea cea desolată, 
în carea îlă lăsase Turcii. în privinţă ad
ministrativă, militară, economică, comercială, 
finanţială, religiosă şi scolastică se ridica 
la o stare mai bună. • 

Bănatulă sub domnia Turciloră prin 
desele resbóe mai că a fostă depopulată, 
căci cum arată mapa'compusă între 1723—24 
despre satele şi districtele Bănatului, o mul
ţime de comune mai înainte esistente şi înflori-
tóre după scóterea Turciloră s'aă aflată parte 
distruse, parte depopulate. Spre a delătura 
acésta scădere, comaudahtele Mercy se apucă 
de colonisarea Bănatului. Spre acesta scopă 
cu totă felulă de promisiuni şi ajutore adună 
totă soiulă de popóre din deosebite părţi ale 
Germaniei, din Frância, Itiilia şi Bulgaria, 
dară totă numai romano-catolici. Prin acostă 
colonisare apoi pune basă la maî multe pa-
rochiï rom. catolice, cari-sub domnia Turci
loră aşa de tare se răr iră , încâtă după scó
terea acelora în Bănată abia esistaă 3, res
pective 5 parochiuţe.- 6 ) 

Pre acesta timpă, cândă în Transil
vania, prin denumirea episcopului I. Inocenţiu 
Klein (Miculă) întîmplată la 1729, mulţime 
multă de poporă română se readuce în sinulă 
bisericei, 6) şt preste totă cândă prin acela 
apostola ală bisericei şi naţiunii, în urmarea 
nenumerateloră représenta^ uni, plânsori şi 

') Nilles o. c. T. II. p. 804—809; Preyer 
»Monographie der k. Freistadt Temesvar«. Temesvár 
1853 pag. 60. Oltványi o. c. pag. 137. Bárány 
Ágoston »Temesvar megye emleke« N.-Becskereken 
1848 p. 62 not. 1. 

2 ) între cari a fostă Ioană Vladislavylevica 
episcopulă Timişorei, (episcopia gr. or. a Aradului a 
fostă vacantă,) care sub timpulă asediului Timişorei 
din 1716 a trecută din cetate în tabëra lui Eugenia 
de Savoia, informându-lu despre starea cetăţii. Preyer 
o. c. p. 56. 

*) Acésta erá îndreptată în contra mandatului 
episcopatului gr. or., cafe vèdêndu, că nu numai po- ' 
porenl, ci şi preoţî gr. or. se unescu preoţiloră sel 
a oprită conversarea cu preoţi catolici. Cfr. Oltványi 
o. c. pag. 138. 

4 ) Nilles o. c. T. II." pag. 800. 
5 ) Griselini o. c. pag. 155 şi 169. După con-

scripţiunea compusă preia 1774 poporaţiunea română 
din Bănată a fostă cu 45.350 suflete mal numerosă 
decâtă ceealaltă poporaţiune de alte naţii şi confe
siuni.-Numerulu Româniloră a fostă 181,639. Schnickel 
o. c. p. 302. 

e ) . Statim primo ànno sexcentos parochos cura 
guis parochiis in sedibus et in terra Fogaras partim 
adduxit, partim reduxit ad unionem Sam. Klein o. e. 
Cap. XVIII. 
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rugărî date, la curtea tmpèratésca statuia 
bisericei unite incâtva se întàresce, éra di-
plomeloru mai inainte edate in interesulă bi
sericei şi poporului unitû se câştigă oreşî-
careva valóre; ^ atunci cându In părţile 
Binarii se respingă intrigele şi machinaţiunile 
episcopului gr. or. dela Aradă 'cu numele 
Vincetiţiu Ioanoviciua) ţesute în contra Unirii ; «) 

atunci, cândă tu părţile Sirmiuiui, în Croaţia 
şi Slavonia, prin Archiepiscopü neuniţi dela 
Carloveţă se forţeză întărirea neunirii în 
acelea părţi : în părţile Bănatului nu numai că nu 
stagneză causa Unirii, ci sub priveghiarea 
episcopatului Gianadului res taurată *) cu con
lucrarea ordulul Iesuiţiloră şi ală Franci-
scaniloră sprjginită şi prin puterea. civilă, din 
ф îu 4' cresce, aşa încâtă episcopulă Cia-
naduluï Adalbertu L. B. Falkenstein (1730— 
1739) în representarea sa făcută (cam ia 
1734) Maiestăţii Sale împëratulu! a putută 
eă d'c&) c 'â „afară de mulţimea nespusă a 
acelora, cari s'au lăpedatu de pravitate eretică, 
numërulu celoră trecuţi dela schisma grecescă 
la unire cu biserica latină este deja de vre-o 
câteva sute". . 

Timpulă guvernării spirituale a epi
scopului Cianadulul Adalbert Falkenstein, 
pentru Unirea din Bănată se pote numi 
timpulă înfloririi, şi chiar pentru acesta do-
riinâ a consacra evenimenteloru de pre acele 
timpuri ună puuctă deosebită. 

(Va urma.)' 

Vezinas. ^ 4 - -
Istorisire de Nie. T. Zorilă 

(Continuare.) 
R e g e l e ï ea în fiue cuvîntulă : 
„Este durerosă, Iubiţii mei, a ne vedé 

c u ochii perirea patriei. Câtă vreme vomă 
trăi noi, şi Dacia va fi, şi o vomă aperă cu 
vieţa nostră a tuturora. Noi nu vomă mal 
puté învinge pre inimici, dar vomă muri 
ce lă puţină cu cinste. Urmaşi i noştri ne 
voră păstra cu fală numele şi ne voră aminti 
ca pre ună poporă bravă. Cineva numai 
atuncî a fostă vrednică să trăescă, dacă vë-
4endă mórtea cu ochii, e s te l inişt ită şi móré 
bucurosă. Să murimă şi noi mal bine cu 
glorie, decâtă să ne plecămă capulă sub ju
gulă celu tiranică ală Români loră. D u p ă 
cucerirea capitalei — pre care Zamolxe să-o 
păzescă de aşa c e v a — toţî câţi veţi pute 
şi veţi voi a scăpa, veniţ î îu tabëra mea 
dintre munţi spre a ne pregăti la cea din 
urmă luptă. Arme de totă felulă vomă în
griji să fie cu prisosă, ca toţi câţ i voră puté 
sa le porte, să aibă. Acasă numai bëtrâni , 
femei şi copil voră rëmâne. Armata acés ta 
va fi cea de pre urmă speranţă. D a c ă şi 
ea va fi învinsă şi sdrobită, Dacia nu va mai 
fi fără numaî după nume. Odată pentru 
tot-deuna vë conjură, să lucraţi, cum vë va 
conduce mintea şi inima vostră de Daci . 
D a c ă c ineva nu mai are ceva de disă , sfă
tuia pare a fi sfârşită. E ă regele Dacie i , 
luându-mi remasă bună dela voi, Iubiţi fraţi 
de arme, vë rogă în uumele lui Zamolxe, 
să шё iubiţi numaî cum v'am Iubită eă . 
Îubiţî patria numaî cum am iubit'o eă şi 

1 ) »Acte şi fragmente« de Timoteu Cipariu. 
Blaşiu 1855 pag. 42 seq. Petru Maioru »Istor. bis.« 
pag. 102 seq. Nilles o. c. T. II. pag. 517. 

2 ) Keresztury îlu numesce Nenadoricl. Acestü 
episcopii mal târziu la 1737 a muritu ca Mitropolitulu 
Carloveţulul. 

") Aloysiü Keresztúri » Compendiana descriptio« 
Magno-Varadini 1806. Pars II. pag. 117, 129. Şa
guna »Istor. biser.« T. II. pag. 223. 

*) Este de.notatü, că deşi Curtea imperială 
cu 8, 7 Agustu 1723, a decisü ca în viitoră Bănatulii 
să se ţină de jurisdicţiunea episcopului Cianadulul, 
şi s'a concesü, ca acelü episcopă să albă reşedinţă in 
Timisóra, totuşi reşedinţa acelui episcopu a remasă 
în Segedinu, deci departe de centrulü Bănatului, şi 
abia la 1738 îşi mută reşedinţa în Timisóra. Oltványi 
o. c. pag. 23—30 vedî acolo şi căuşele. Cfr. Oltványi 
Pál »A szegedi plébánia . . . kronikaja«. Szeged 1886. 

muriţi bucuroşi pentru ea, numai' cum voia 
muri eă. . . Cândă nu yoiă mal fi . . . . . . 
păstraţi în inimile vóstre amintirea lui De-
eebalä!" 

Dóue lacremi scânteitore se ivescă pre 
faţa lui Vezinas, care mergendă spre rege 
îlă îmbrăţiseză, îlă sărută яі-і ф с е : 

„Eă, Vezinas, îţi mulţămescă în ' nu 
mele tuturora Daciloră pentru aceste vorbe, 
cari ne-aă încăldită inimile nóstre şi le-aă 
umplută de bucur ie , vëdênda jertfirea de 
bună voe a celui mai mare generală. — 
Zamolxe," continuă mal- departe ridicundă 
ochii spre ceriă, „aucjl rugăciunea nostră 
şi condu corabia cea slabă a Daciei printre 
aceste valuri furiose!" 

O tăcere şi linişte solemnă urmeză 
după aceste vorbe. 

Toţî cel ce suntă de faţă, îşi plecă 
capetele la pămentă. 

EI se rogă pentru fericirea patriei. 

IV. 

Singură şede în odaea sa Vezinas cul
cată pre ună pată de lemnă. Privesce la 
foculă, ce lumineză din camină. 

Ună vîntă şi o plóe rece bate coperi-
şulă casei. Este o sară frigurosă de tomna, 
cândă puţini trecëtorï se vedă pre stradele 
Sarmisegetusei. 

Vezinas privesce la cărbuni, cum se 
coperă cu ună s t ra tă de cenuşe subţire. 
Gândulă îî sboră departe, şi tinereţa i-se 
ivesce înaintea ochiloră ca ună visă frumosă. 
Parcă numai eri alaltăerî era junişană cu 
mustăcioră abia resărită. Ce 4 ' ' e • fericite 
aă fostă acelea. Patr ia atuncî asemenea era 
fericită şi gloriosă. Privia cu invidie la 
ostaşi, cum se rentorceaă din lupte încărcaţi 
cu pră4î şi cu trofee. Atuncî se rugá de-
tatălă seă, să-lă lase şi pre elă în espedi-
ţiunea, ce va urmă. 

Acesta însă surise şi-Irespunse cu linişte : 
„Eşti prea tineră, copilulă meă. Cândă 

te vei mai întări , vomă merge odată amîn-
doï, şi-ţi voia da şi instrucţiunile de lipsă 
luptându-ne lângă olaltă." 

„O, părintele meu iubito," strigă Ve
zinas netedîndu-şî perulă de pre fruntea aco
perită de sudori ferbiuţi. „Amă mersă, şi lup-
tându-te alăturea cu mine m'ai înveţată, ér 
cădendă la drépta mea mî-ai aretată, cum 
să moră . . . . cum să moră pentru patrie, 
î ţ i mulţămescă, şi o să ѵеф, că şi fiulu teă 
scie muri, dacă uu pote învinge." 

Ună omă schiopătândă şi cu braţulu 
legată întră în acesta minută în casă pri
vindă puţină împrejurulă seă. 

„Generalulă meă," dice cu vóce debilă, 
dar veselă. 

Vezinas nu aude şi nu se mişcă. 
Pleópele obosite i-se închiseră, şi fără 

voe aţipi. 
„Generalulă meă," strigă mal tare celă 

sosită. „îu fiue am sosită şi în momîntulă 
supremă îţi aducă scirî preţiose, pentru cari 
era să-mi pună capulă." 

Şi aprinde candela cu untă de lemnu 
de pre mesă. 

Beliducele nu se mişcă de pre pată. 
Deschide numaî ochii şi privesce cu mirare 
întrebătore la noulă venită, ca şi cândă a r 
voi să dieă: „Unde ai fostă atâta v reme?" 

„O întîmplare curiosă m'a dată pre 
mâna iui Ziraxis," 4 ' c e Dapix. „Dacă no-
rocuiă şi îndurarea deiloră nu m'ar fi aju
tată , acum aşi zace sdrobită în apă. M'a 

prinsă şi m'a aruncată , printr 'o -cataractă 
stîncosă într 'o prăpastie adâncă. Pre la mij-
loculă e i suntă nisce tufe, şi de acelea acà-
ţându-me mî-am scrintită- o mână şi una pe» 
cioră, dar ele m'aă scăpată uşurându-mi că
derea în apă." 

„Şi în volbura aceea primejdiosă nu 
te-aî înecată?" îlă întrebă Vezittas. 

„Cu grea am putută scăpă. Multă 
vreme m'atu luptată cu valurile, până cându 
din fericire doi păstori mî-aă venită tnt r 'a-
jutoriă şi după multă trudă m'aă trasă afară. 
Până acuma am locuită la unulă dintre acel 
păstori buni de inimă. Conjuraţii aă făurită 
planulă, să vë prindă pre amîndoî şi t radân-
du-yë Româniloră să potă câştiga - o- pace 
ruşinosă. E r voi să fiţi legaţi de carulă 
triumfală ală împeratului, cândă va întră fa 
Roma? Aceea nu va fi nici odată! Untt 
Decebală şi unu Veziuas nu va păţi 
asemenea lui lugurta şi luî Vercingetorix. 
Mai bine morte pre câmpulă de bătae de 
mâna amicului ori inimicului . . Acum ceră , 
să më împuternicesc! şi să-mi dai cincïdeeï 
de ostaşi intrarmaţl, cu cari să mergűi încă 
în nóptea acésta la casa fiesce căruia cu câte 
doi ostaşi şi s ă i prindă pre toţi durmindü. 
Nu credă, să facă vre-o împotrivire. E cu 
neputinţă." 

„Şi ce vei face cu ei acum?" întrebă 
Vezinas privindu-lă lungă şi liniştită. 

Acesta „acum" şi acésta linişte rece 
începe să neliniştescă pre Dapix. 

„Eşti forte obosită. Şedî colea p re 
seaună lângă camină. Puţină căldură te va 
mal întări." 

Şi generalulă a ra tă servitoriulul seă 
unu scaunu mică de lemnu. 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
Mihailă Eminescu. Studiu critku. Blaşiu 

1891. Biblioteca „Unirii". 8° mică, 213 pag . 
Preţuia cu porto pastalu 45 cr. v. a. sau 
1 frc. 20 cm. Studiulă acesta, care a pro
vocată atenţiunea cercuriloră literare nu nu
mai de dincóce, ci şi de dincolo de' CarpaţI, se 
pote procura cu preţuia indicată saă directă 
dela administraţiunea foii „Unirea" din Blaşiă, 
saă dela „Tipografia Seminariului gr. cat. din 
Blaşiă (Balázsfalva)". în România broşura 
se află depusă la librăria Socecu. 

Epistole cătră ună preotă tineră de Aloisiu 
Melcher, traduse de membrii societăţii de lectură 
„Inocenţiu M. Glain". Partea II. 8° mare. 
Preţuia 1 fl. 50 cr. Se pote procura dela 
Librăria archidiecesană din Blaşiă. — Cartea 
e de cuprinsă forte instructivă pentru păstorii 
sufletesc!. Fiesce care epistolă dă materie 
abundantă pentru predici. Din biblioteca nici 
unui preotu n'ar fi ier ta tă să lipsescă acesta opâ. 

Una sută una fabule de G. Sion, membru 
ală Academiei române. Ediţie poporală. Edi
tura librăriei Ciurcti. Braşovă, 1892. 143 
pag. 16°. Preţuia 30 cr. plus 3 cr. porto. 
Recomaudâmă cetitoriloră acésta cărticică 
scrisă în versuri. 

Dr. Sterie N. Ciurcu 
Viena, IX Pelikangasse 10. 

Cabinetă de consultaţiune cu celebri
tăţile medicale şi cu specialiştii dela facul
tatea de medicină din Viena. 

Consultaţiuni şi prin corespondinţă: 
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Economie. 
Com se vindecă vacile, cari îşi perdu 

laptele? Se întîmplă, că la unele vaci le 
curge laptele din ugeru şi înainte de a le 
mulge oii a le ii ugerulă prea îngreunată cu 
lapte. Dacă vaca sufere de morbulă acesta 
de timpă îndelungata, atuncî e semnă, că-î 
suntă paralisaţî muşchii, carî închidă ţiţele, 
şi ori ce medicamentă contra acestuî reă 
de regulă remâne fără succesă; de unde nu 
resta, decâtă a îngraşă vaca şi a o vinde 
pentru măcelărie. Dacă morbulă nu-î în
vechită, fiindă e l ă de regulă împreunată cu 
tnflamaţiune de ugeră, provenitóre din re
cela, se pote cura în modulă următoră: 
Vaca se ţine în grajdu, i-se pune ună ţolă 
pre partea dinapoi a trupului, eră sub ugeră 
i-se aşed>' ună eiubërù cu apă ferbinte, în 
care se aruncă vre-o doî pumni de sfărmi-
turi de fenă. Vaporii desvoltaţî din apă şi 
împedecaţî prin ţolă să nu se împrăştie, îl 
încăldescă bine ugerulă. Pre lângă aceea 
ugerulă se unge şi se frecă de 2—3 ori pre 
di cu untă dulce ori cu unsóre nesărată, 
prin ce se mole. Urmându-se procedura acesta 
îu câteva dile vaca se cureză de inflama-

t iunea ugerului şi nu-^şi va mal perde nici 
aptele. 

Nutreţu verde pentru tomna se pote 
produce sëmënânda cătră finea lui Iuniă 
orză de primăvară mestecată cu mazere în 
proporţiunea, în care se mestecă măzerichea 
sëmënata cu ovësu. Dacă pămentulă încă 
e bună, acesta mestecătură se desvoltă bine 
şi remâne verde, până pică néua. 

Pămentă arătoriă ca premiu pentru 
eerviţiulă din armată, p ia ru lă vieneză 
„Wiener Allgemeine Zeitung" face propu
nerea, ca subofiţeriloră, cari servescă în ar
mată preste* obligamîntulù de trei ani, în 
locă de a li-se numera în bani gata remu-
neraţiunea de 204 fl., ce li-se cuvine, să se 
cumpere din partea statului agri, cari apoi 
să li-se cedeze în proporţiuue cu serviţiulă 
prestată, cândă voră repăşf din armată. Prin 
acesta de o parte s'ar împedecă vinderea 
agriloră pentru preţuri bagatele, eră de altă 
parte este asigurată subeistinţa subofiţeriloră, 
cari înmulţescă clasa agricultoriloră cu indi
vid! inteligenţi şi capacî de lucru. 

0 invenţiune importantă se pote numi 
aparatulă construită la firma Zellerin-Vásár-
helyi din Budapesta, cu ajutorulă căruia mo
mentană se potă desface caii dela t răsură şi 
se potă desprinde la casă, dacă vre-unulă 
ar cade ori s'ar spăriă. Prin acesta se voră 
evită multe nefericiri. Mecanismulă apa
ratului e forte simplă şi stă în construirea 
rudei şi a frîneloră. Elă se pote îndrepta 
din trăsură. 

Oprirea esportului de bnoate din Rusia, 
precum anunţă fóea oüciósá „Varsavski Dnev-
nik", s'a scosă din vigóre cu privire la grâă , 
ovesă, orză şi alte cereale, afară de s ecă r i . 

Consumarea untului artificială. In 
anulă trecutu s'au " consumată îu Berlin 
300,000 măjl metr. margarina (untă artifi
cială din seă). Pre o persona din popora-
ţiunea de l 1/» milionă ar veni 20 de funţî. 
Consumarea untului naturală e de 700,000 
m.m. saă de persona 46.6 funţi. 

Revista comercială a sëptëmâneï. 
Timpulă în decursulă sëptëmâneï a fostă 

ploiosu în cele mai multe părţi. 
Sëmënaturile îu acele părţi ale ţereî, 

unde au fostă scutite de grindină, suntă 
preste totă multă promiţetore. P re unele 
locuri se va începe în curendă secerişulă. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta a fostă 
puţină favoritoră, în speranţa unul secerişă 
mănosă se vinde grâulă şi de prin deposite. 
Preţurile bucateloră preste totă aă scăclută. 
Grâu curata din afară a sosită puţină în 
piaţă, dară în urma vîndăriî de prin deposite 
oferta totuşi a fostă destulă de mare. Cuan-
tităţi mai mari s'au cumpëratu pentru mori. 
S'aă vîndută cam 80,000 măjl m. cu fl. 8.25— 
8.90. Secară s'a oferită multă, circulaţiunea 
sëptëmânala a fostă cam de 6000 măjî m. 
şi s'a vîndută maja m. cu fl. 7.75—8.15, după 
calitate. Ovësulu a fostă slabă cercată, s'aă 
vîndută la 4000 măjî m. cu fl. 5.35—5.75, 
după calitate. Cucuruzu nu a trecută multă, 
s'a plătită maja m. cu 485—5.90 

Tîrgulu de rîmătorî dela Steinbruch. 
S'aă plătită pentru rîmătorî ungurescî aleşi, 
grei dé 320—380 kg. 44—45 cr., bëtrânï 
44—44Va cr., raaxi&iër&néscu 437a—47Vs cr., 
sêrbescî 44 1 /a—46Y g cr. l a .kg . curată. 

Bora de Budapesta. 
Din 22 Iuniu st. n. 1692. 

Renta de aură ung. 4»/0 . . . . . . . ІІО.ЭО4 

« « hârtie « 6»/o . . . . . . . 100.60 
Imprumntulă căiloră ferate ung. . . . . . 117.50 
Amortisarea detoriel căiloră ferate de Ostu 

ung. (I-ma emisiune) 119.50 
Amortisarea detoriel căiloră ferate de Ostă 

ung. (2-a emisiune) 100.— 
Bonuri rurale ung 94.75 

« urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliilorü 99.90 
împrumută cu premiu ung. 142.25 
LosurI pentru regularea Tisei . . . . . . 136.—• 
Renta de hârtie austriacă . " 100.75 

« < argintă austriacă . . . . . . . 95.25 
« « aură austriacă 113.26 

Leşurile austr, din 1860. . . • 141.60 
« Vieneî 159.60 

Acţiunile bancel austro-ungare 999.— 
« « de credită ung 361.— 
« c « c austr 318.90 

Obligaţiunile cu câştigă ale bănceî ipot. ung. 123.— 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni tmperătescl . 5.65 
Napoleon-d'orf 9.48 
Mărci 100 împ. germane . . . . . . . 58.55 
Londra 10 Livres sterling! 119.40 

Editoră şi redactoră rëspundëtora : 

Dr. Vasi l iu H o s s u . 

Nr. 228—1892. (15) 1—3 

Edictu. 
Fiindă-că Niculae Tomuţa Dămiană 

greco-catolică din Şoroştină de patru anî şi 
6 lunî şî-a părăsită pre soţia sa legiuită 
Rachila Coţofană greco-catolică totă din Şo
roştină, şi nu se scie ubicaţiunea aceluia, 
prin acesta se citeză, ca în termină de ună 
ană şi o di să se presenteze înaintea sub
scrisului, căci la din contră precesulă divor-
ţială urdită în contra lui de cătră soţia sa 
se va pertractá şi decide şi în absenţa lui. 

Blaşiă, 23 Iuniă 1892. 

Georgia Bărbată, 
adm. prot. gr. cat. ală tract. Blaşiuluî» 

Í 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCU WALSER 

Liferantü de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Iosifă. 

proprietarinlu primei fabrici ungare de maşine şi recuisite de 
pompieri, tnrnătoriu de clopote şi metali 

Budapesta, ѴП, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunel preaonoraţiloră domnî preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri ; 

câtă şi clopote singuratice: <• 
cu scaune de fleră patentate şi cu i ', 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiaréa Ş 
sa 1800 clopote mari de metală, \[ 
într 'altele şi celă delà metropolïa i 
din Bucuresci în greutate de 8000 ; 

kilograme. i, 
Se află nmblatóre scutite de ; 
mirosn, arangiamente pentru băi, 1 

conducte pentrn apă si pumpe i 
pentru fântâni. < 

Preliminare de spese şi Preţă-couranturi se trimită la cerere ' 
gratuită şi franco. , ] ' 

Distinsă în anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din ! 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţa eu \ ! 

diploma cea mare de onóre. 
* " * * M t * * * f . . — 4f f i* ' , , m 4 f f f ' -*r iif-f *i* iii'ir*r tfwç 4Wt$feíf%) 
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distinsă en medalia espositională cea mare pentrn lncrn escelentu 
şi gus tă bnnă la esposiţiunea regnicolară din Bndapesta în a. 1885. 

MF* budapesta, IV. strada Vaţulul Nr. 17 ~фС 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtu se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 

Felóne preotesei şi 
stichare diaconescî 

Plamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuuiunî biseri

cescî, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
oandele. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericescî, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodării de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturî besericescî 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
TiësÔturi biserioeseï, 

damasturi etc. 
Acnrătatea mea o potu dovedi cn sute de epistole recnnoseătore. 

garifuf ii prifuti fi рпІШаиі ii ipttt trtaiti U tiriri Ішсйіі. 

Tipografia Seininariüluí archidiecesană. 


